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https://www.100test.com/kao_ti2020/58/2021_2022__E9_AB_98_E

4_B8_80_E8_AF_AD_E6_c38_58156.htm 教学目标： 1．体味文

章富含哲理的语言，联系生活实际深入感悟作者深邃的思想

。 2．拓宽学生知识、情感领域，转变学生认知世界的视角

，培养学生自尊、自信，教育他们热爱生命、欣赏生命、努

力实现生命的价值。 教学重点：把握课文深邃的思想：对个

体生命与生存价值的认识、评判及作者个性意识的复苏。 教

学手段：多媒体 教学时间：一课时 教学过程： 课前欣赏

MTV：《为了爱》（抗击非典 珍爱生命）（幻灯片一） 宣布

上课后启用幻灯片二（幻灯片二：赞化课堂） 一． 名言指路

，引入新课 同学们，古今中外，世界上涌现出了许许多多杰

出的人物，下面我们就来看看其中的几位。 （幻灯片三：名

人名言） ★如果我看得远，那是因为我站在巨人的肩上。 牛

顿 ★一个人的真正伟大之处就在于他能够认识到自己的渺小

。保 罗 ★老是把自己当珍珠，就时常有怕被埋没的痛苦。把

自己当泥土吧！让众人把你踩成路。 鲁藜《泥土》（短诗） 

提问：这三句名言有什么共同之处？ 强调谦虚，认为自己是

渺小的，微不足道的 事实就是这样，我们历来都称颂谦谦君

子，大家也就习惯地说“我不行”、“我不重要”了；同时

，我们也听惯了别人说“我不重要”了。但是，现在却有一

位女性勇敢地发出了“我很重要”的宣言。下面，我们就一

起来听听她的呐喊。 （幻灯片四：标题与作者）（学生朗读

一下文章标题和作者） 二． 整体感知，梳理结构。（幻灯片

五：填空题） 本文以“我很重要”为线索，从长期以来人们



认为的“我不重要”的思想出发，引出了“我很重要”的观

点，最后又勇敢地宣布了这一主张。 1．学生快速浏览课文

，整体感知。 2．学生回答填空题。 文章为什么开篇写“我

不重要”? （欲扬先抑） 人们为什么不敢说“我很重要”？

（因为自古以来就强调谦虚，这样会被人觉得狂妄自大、大

言不惭,遭到攻击。因为“枪打出头鸟”，“出头的椽子先烂

”。） 三． 品读鉴赏，各抒己见。 1．赏读文章第二部分。

（幻灯片六：课文赏析） 作者从哪几个层面揭示出“我很重

要”? 主要从亲情、友情、事业三个层面揭示。 你觉得哪个

层面写得最好?（幻灯片七：赏读） 归纳：作为孩子，我们是

父母生命的组成和延续，父母给予我们情的倾注和爱的奉献

，我们的身上，聚满了亲人关注的目光（爱的承载） 作为父

母，我们是孩子遮风避雨的大伞，是温暖他们幼小心灵的太

阳（爱的传递）。我很重要，不只为父母，还为了孩子；不

只为爱的接受，还为了爱的付出。 作为朋友，我们是他们不

可或缺的知音，“有福同享，有难同当”。这才有了“刘关

张桃园三结义”的美谈，才有了“俞伯牙摔琴谢知音”的佳

话。 对于事业，我们应该是自己的主宰，有自己的主见，而

不应“人云亦云”，迷失自我，丧失自信，缺乏创新。正如

作者自己所说：我们把自己的头脑，变成了他人思想汽车驰

骋的高速公路，却不能给自己的思维，留下一条羊肠小道；

我们把世界万物保管得很好，却弄丢了开启自己的钥匙。 2

、范文欣赏。（幻灯片八：配乐朗诵） 刚才同学们都谈了自

己的感受，很有道理。读了这篇文章，我也深有感触，一下

子认识到我对于父母的重要性，写了一篇文章《今夜想家》

，这里，我选择了其中的几小节，也来与同学们交流一下。 



★望着爸默默远去的背影，我突然感到一种失落、一阵心酸

。是的，爸妈老了，不中用了，做子女的便撇下了他们，另

寻了自己的安乐窝，只留下他们守着那个空荡荡的家。 听邻

居大婶说，在我搬家前的那阵子，爸妈因舍不得我离开，常

常背着我而暗自垂泪，并不无忧怨地感叹：生了子女仨，到

头来却剩下他们两个老而无着，守着那个空落落的家。 然而

，即便是在短暂的相逢中，我们也总是互相关心。爸妈总询

问我的工作情况、生活情况；我也总要问问他们的健康状况

、饮食起居等。在相敬如宾的相处中，延续着家的概念。 回

想过去，现在我才知道，我的一举手一投足都记在了父母的

心里，我的欢笑融入了父母的喜悦，我的泪水又牵动着父母

的感伤。我，是父母的影子；我，是父母的全部。 四、联系

实际，展开辩论。（幻灯片九：辩论赛） 看来，“我“重要

还是不重要，是要在现实生活中用心感悟的。下面我倒想起

一个问题来：孟子老先生说过：“尽信书不如无书”，作者

认为“我很重要”，你是否也这样认为呢？请表明你的观点

，并联系自身实际，谈谈你的感受。（提示：如果你认同作

者，可就作者提到的“我很重要”的理由或其它理由来谈；

若不认同，可想想还有什么比“我”更重要的东西？） 1．

写感想，准备辩论。 2．展开辩论。 3．教师评价。 其实“我

很重要”与“我不重要”的观点都有道理。前者主要是从珍

爱生命，重视个人价值的角度谈的；而后者则是从个人和集

体的辩证关系谈的。可见，选择的角度不同，得出的结果也

不同。 五、 提炼升华，明确中心。（幻灯片十：想一想） 意

识到“我很重要”，有什么好处？ 要珍爱生命，欣赏生命，

努力实现生命的价值，因为“我很重要”。（中心） 六、 归



纳总结，拓展延伸。 同学们，其实每个人的生命，不过是从

出生到死亡的过程，但这一过程有着不同的量和质。生命中

不会永远快乐，也不会永远痛苦，快乐和痛苦是相生相成的

。在快乐中我们要感谢生命，在痛苦中我们也要感谢生命。

快乐固然让人兴奋，痛苦又何尝不美丽呢？一句话：活着就

好！ 同时，我们也应该认识到：活着，就应该摆正自己的位

置，重视自身的价值，因为你并不是被世界冷落或遗忘的一

株小草，而是一道独特的风景！ 下面，我提议，我们一起来

朗读一段文字，作为我们的生命宣言： （幻灯片十一：相关

链接） 我，虽然肉体的生命短暂，生老病死的过程也往往令

我无法捉摸，但是，让有限的生命发挥出无限的价值，却在

于我自己掌握。我郑重许诺：绝不辜负生命 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


